[image: ]乌鲁木齐市2023届初中毕业生多校联合第一次模拟考试试卷
九年级数学（参考答案及解析）
评卷说明：
1. 解答题中的每小题的解答中所对应的分数，是指考生正确解答到该步骤所应得的累计分数。本答案对每小题只给出一种解法，对考生的其他解法，请参照评分意见相应评分。
2. 如果考生在解答的中间过程出现计算错误，但并没有改变试题的实质和难度，其后续部分酌情给分，但最多不超过正确解答分数的一半；若出现严重的逻辑错误，后续部分就不再给分。

1. （5分）－2023的绝对值是（　　）



 A．	B．2023	C．	D．
【正确答案】：B
[bookmark: _Hlk128241917][bookmark: _Hlk128241933]【解析】：根据绝对值的定义解答即可．（绝对值的定义是：一个数x，如果x为正数，那么|x|=x。如果x为0，那么|x|=0。如果x为负数，那么|-x|=x。）

【解答】：解：的绝对值是2023，
故选：B．
【点评】：本题考查的是绝对值的定义，利用（一个数x，如果x为正数，那么|x|=x。如果x为0，那么|x|=0。如果x为负数，那么|-x|=x。）解答即可。

[bookmark: _Hlk128245834]2.（5分）下列命题中，假命题是（　　）
A.对顶角相等
B.同一平面内，过一点有且只有一条直线与已知直线垂直
C.同一平面内，过直线外一点有且只有一条直线与这条直线平行
D.如果a＞c，b＞c，那么a＞b
【正确答案】：D
【解析】：利用对顶角的性质、平行公理及不等式的性质分别判断后即可确定正确的选项．
【解答】：解：A、对顶角相等，正确，是真命题，不符合题意；
B、同一平面内，过一点有且只有一条直线与已知直线垂直，正确，是真命题，不符合题意；
C、在同一平面内，过直线外一点有且只有一条直线与这条直线平行，正确，是假命题，不符号题意；
D、如果a＞c，b＞c，那么a＞b，错误，是假命题，符合题意．
故选：D．
【点评】：本题考查了命题与定理的知识，解题的关键是了解对顶角的性质、平行公理及不等式的性质等知识，难度不大．

3.（5分）如果将抛物线y=5x2向上平移1个单位，那么所得新抛物线的表达式是（　　）
A.y=5（x+1）2         B.y=5（x-1）2         C.y=5x2+1        D.y=5x2-1
【正确答案】：C
【解析】：利用二次函数图象的平移规律，左加右减，上加下减，进而得出答案．
【解答】：解：将抛物线y=5x2向上平移1个单位，那么所得新抛物线的表达式是：y=5x2+1．
故选：C．
【点评】：此题主要考查了二次函数图象与几何变换，正确记忆图形平移规律是解题关键．
4.（5分）如图，小颖按下面方法用尺规作角平分线：在已知的∠AOB的两边上，分别截取OC，OD，使OC=OD．再分别以点C，D为圆心、大于  的长为半径作弧，两弧在∠AOB内交于点P，作射线OP，则射线OP就是∠AOB的平分线．其作图原理是：△OCP≌△ODP，这样就有∠AOP=∠BOP，那么判定这两个三角形全等的依据是（　　）
[image: ]
A.SAS            B.ASA           C.AAS          D.SSS
【正确答案】：D
【解析】：根据SSS证明三角形全等即可．
【解答】：解：由作图可知OC=OD，CP=DP，
在△POC和△POD中，
  ，
∴△POC≌△POD（SSS），
∴∠POC=∠POD，即线OP就是∠AOB的平分线．
故选：D．
【点评】：本题考查作图-复杂作图，全等三角形的判定，角平分线的判定等知识，解题的关键是读懂图形信息，灵活运用所学知识解决问题．

5.（5分）如图，已知Rt△ABC中，∠C=90°，tanA=  ．D、E分别是边BC、AB上的点，DE || AC，且BD=2CD．如果⊙E经过点A，且与⊙D外切，那么⊙D与直线AC的位置关系是（　　）
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A.相离            B.相切           C.相交        D.不能确定
【正确答案】：B
【解析】：设BC=3m，AC=4m，则AB=5m，由DE || AC，且BD=2CD可得EA及DC的长，作⊙E与DE交于点H可得DH=DC．
【解答】：解：设BC=3m，AC=4m，则AB=5m，
∵BD=2CD，
∴CD=m，BD=2m，
∵DE || AC，
∴  =2，∠BED=∠A，
∴EA=  AB=  m，
如图，⊙E与DE交于点H，则HE=EA=  m，
[image: ]
在Rt△ABC中，由tan∠BED=  =  可得DE=  BD=  m，
∴DH=DE-HE=m，
∴DC=DH，
∵∠BCA=90°，CD为⊙D半径，
∴⊙D与直线AC相切．
故选：B．

【点评】：本题考查与圆有关的位置关系，解题关键是掌握解直角三角形的方法，掌握圆与直线位置关系的判断．

6.（5分）已知在Rt△ABC中，∠C=90°，cotA=  ，那么以边AC长的  倍为半径的圆A与以BC为直径的圆的位置关系是（　　）
A.外切           B.相交        C.内切       D.内含
【正确答案】：C
【解析】：取BC的中点D，连接AD，通过解直角三角形可设AC=6a，BC=5a，则  AC=9a，CD=  ，再根据圆与圆的位置关系判定可求解．
【解答】：解：取BC的中点D，连接AD，
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在Rt△ABC中，∠C=90°，cotA=  =  ，
设AC=6a，BC=5a，
∴  AC=9a，CD=  BC=  ，
∴  AC-CD=  ，
∴AD=  ，
∴以边AC长的  倍为半径的圆A与以BC为直径的圆的位置关系是内含，
故选：C．
【点评】：本题主要考查解直角三角形，圆与圆的位置关系，掌握圆与圆的位置关系是解题的关系．

7.（5分）如果将抛物线y=（x+1）2-1向上平移2个单位，那么平移后抛物线的顶点坐标是（　　）
A.（0，2）     B.（2，0）    C.（1，1）    D.（-1，1）
【正确答案】：D
【解析】：先求出抛物线的顶点坐标，再根据向上平移纵坐标加求出平移后的抛物线的顶点坐标即可．
【解答】：解：抛物线y=（x+1）2-1的顶点坐标为（-1，-1），
∵顶点坐标（-1，-1）向上平移2个单位，
∴平移后的抛物线的顶点坐标为（-1，1）．
故选：D．
【点评】：本题考查了二次函数图象与几何变换，要求熟练掌握平移的规律：左加右减，上加下减．并用规律求函数解析式．

8.（5分）在Rt△ABC中，∠C=90°，BC=8，tanA=2，以点A为圆心，半径为8的圆记作圆A，那么下列说法正确的是（　　）
A.点C在圆A内，点B在圆A外         B.点C在圆A上，点B在圆A外
C.点C、B都在圆A内                  D.点C、B都在圆A外
【正确答案】：A
【解析】：由解直角三角形求出AC=4，由AC和AB与圆的半径的大小关系，即可判断出点C和点B与⊙A的位置关系，即可得出答案．
【解答】：解：在Rt△ABC中，∠C=90°，BC=8，tanA=2，
∴  ，即  ，
∴AC=4，
∴AC＜8，
∴点C在⊙A的内部，
∵AB＞BC，
∴AB＞8，
∴点B在⊙A的外部，
故选：A．
【点评】：本题考查了解直角三角形，点与圆的位置关系，掌握解直角三角形和会判断点与圆的位置关系是解决问题的关键．
9.（5分）将抛物线y=2x2向右平移1个单位，再向上平移2个单位后，所得新抛物线和原抛物线相比，不变的是（　　）
A.对称轴         B.开口方向        C.和y轴的交点      D.顶点
【正确答案】：B
【解析】：抛物线平移后的形状不变，故a不变．
【解答】：解：将抛物线y=2x2向右平移1个单位，再向上平移2个单位后，所得新抛物线和原抛物线相比，形状不变，故开口方向不变．
故选：B．
【点评】：本题考查的是二次函数的图象与几何变换，由于抛物线平移后的形状不变，故a不变．

10.（5分）如图，已知点D、E、F、G、H、I分别在△ABC的三边上，如果六边形DEFGHI是正六边形，下列结论中不正确的是（　　）
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A.∠A=60°      B.      C.  =      D.  =  
【正确答案】：C
【解析】：根据六边形DEFGHI是正六边形，得出△ABC是正三角形，然后判断各个选项即可．
【解答】：解：∵六边形DEFGHI是正六边形，
∴∠ADE=∠AED=60°，
即△ADE是等边三角形，
∴∠A=60°，
故A选项结论正确，不符合题意；
同理得出∠B=∠C=60°，
即△ABC是等边三角形，
∴AD=DI=BI，
即  ，
∵DE || BC，
∴  =  ，
故B选项结论正确，不符合题意；
  =  =  ，
故C选项结论不正确，符合题意；
  =  =  ，
故D选项结论正确，不符合题意；
故选：C．
【点评】：本题主要考查正多边形和圆的知识，熟练掌握正六边形的性质是解题的关键．

11.（2分）抛物线y=-x2+2x-7与y轴的交点坐标为 ___ ．
【正确答案】：（0，-7）
【解析】：将x=0代入抛物线解析式即可求得抛物线y=-x2+2x-7与y轴的交点坐标．
【解答】：解：当x=0时，y=-7，
∴抛物线y=-x2+2x-7与y轴的交点坐标为（0，-7），
故答案为：（0，-7）．
【点评】：本题主要考查二次函数的性质，熟练掌握二次函数的性质是解题的关键．

12.（填空题，2分）如图，在△ABC中，∠A=30°，∠B=90°，D为AB中点，E在线段AC上，  =  ，则  =___ ．
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【正确答案】：[1]  或  
【解析】：利用平行线截线段成比例解答．
【解答】：解：∵D为AB中点，
∴  =  ．
当DE || BC时，△ADE∽△ABC，则  =  =  =  ．
当DE与BC不平行时，DE=DE′，  =  ．
故答案是：  或  ．

[image: ]
【点评】：本题主要考查了平行线分线段成比例，平行于三角形的一边，并且和其他两边（或两边的延长线）相交的直线，所截得的三角形的三边与原三角形的三边对应成比例．
13.（填空题，2分）如图，△ABC中，AC=3，BC=4，AB=5．四边形ABEF是正方形，点D是直线BC上一点，且CD=1．P是线段DE上一点，且PD=  DE．过点P作直线l与BC平行，分别交AB，AD于点G，H，则GH的长是 ___ ．
[image: ]
【正确答案】：[1]  或  
【解析】：结合勾股定理逆定理判断△ABC是直角三角形，通过证明△GBM∽△BCA，△AGH∽△ABD，然后利用相似三角形的性质求解，注意对于点C的位置要进行分类讨论．

【解答】：解：∵△ABC中，AC=3，BC=4，AB=5，
∴AC2+BC2=25，AB2=25，
∴AC2+BC2=AB2，
∴△ABC为直角三角形，
 ① 当点D位于C点左侧时，如图：
设直线l交BE于点M，
[image: ]
∵l || BC，
∴  ，∠MGB=∠ABC，
又∵四边形ABEF是正方形，且PD1=  D1E，
∴BE=AB=5，∠EBA=90°，
即  ，
解得：BM=  ，
∵∠MGB=∠ABC，∠EBA=∠ACB=90°，
∴△GBM∽△BCA，
∴  ，
∴  ，
解得：GB=  ，
∴AG=AB-GB=  ，
∵l || BC，
∴△AGH∽△ABD1，
∴  ，
∵CD1=1，
∴BD1=BC-CD1=3，
∴  ，
解得：GH=  ；
 ② 当点D位于C点右侧时，如图：
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与 ① 同理，此时BD2=BC+CD2=5，
∴  ，
解得：GH=  ，
综上，GH的长为  或  ，
故答案为：  或  ．

【点评】：本题考查勾股定理逆定理，相似三角形的判定和性质，理解题意，证明出△GBM∽△BCA，特别注意分类思想的运用是解题关键．
14.（填空题，2分）如图，正方形ABCD的边长为4，点E是边BC上一点，且BE=3，以点A为圆心，3为半径的圆分别交AB、AD于点F、G，DF与AE交于点H．并与⊙A交于点K，连结HG、CH．给出下列四个结论．其中正确的结论有 ___ （填写所有正确结论的序号）．
（1）H是FK的中点
（2）△HGD≌△HEC
（3）S△AHG：S△DHC=9：16
（4）DK=  
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【正确答案】：[1]（1）（3）（4）
【解析】：（1）先证明△ABE≌△DAF，得∠AFD+∠BAE=∠AEB+∠BAE=90°，AH⊥FK，由垂径定理，得：FH=HK，即H是FK的中点；
（2）只要证明题干任意一组对应边不相等即可；
（3）分别过H分别作HM⊥AD于M，HN⊥BC于N，由余弦三角函数和勾股定理算出了HM，HT，再算面积，即得S△AHG：S△DHC=9：16；
（4）余弦三角函数和勾股定理算出了FK，即可得DK．

【解答】：解：（1）在△ABE与△DAF中，
  ，
∴△ABE≌△DAF（SAS），
∴∠AFD=∠AEB，
∴∠AFD+∠BAE=∠AEB+∠BAE=90°，
∴AH⊥FK，
由垂径定理，
得：FH=HK，
即H是FK的中点，故（1）正确；
（2）如图，过H分别作HM⊥AD于M，HN⊥BC于N，
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∵AB=4，BE=3，
∴AE=  =5，
∵∠BAE=∠HAF=∠AHM，
∴cos∠BAE=cos∠HAF=cos∠AHM，
∴  ，
∴AH=  ，HM=  ，
∴HN=4-  =  ，
即HM≠HN，
∵MN || CD，
∴MD=CN，
∵HD=  ，
HC=  ，
∴HC≠HD，
∴△HGD≌△HEC是错误的，故（2）不正确；
（3）过H分别作HT⊥CD于T，
由（2）知，AM=  =  ，
∴DM=  ，
∵MN || CD，
∴MD=HT=  ，
∴  =  =  ，故（3）正确；
（4）由（2）知，HF=  =  ，
∴  ，
∴DK=DF-FK=  ，故（4）正确．

【点评】：本题是圆的综合题，考查了全等的性质和垂径定理，勾股定理和三角函数解直角三角形，熟练应用三角函数快速计算是本题关键．
15.（填空题，2分）正方形ABCD中，AB=2  ，点M是BC的中点，点P是正方形内一点，连接PC，PM，当点P移动时，始终保持∠MPC=45°，连接BP，点E，F分别是AB，BP中点，求3BP+2EF的最小值为 ___ ．
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【正确答案】：[1]2  
【解析】：连接AP，根据三角形的中位线定理确定AP=2EF，再证明△PON∽△AOP，确定PN=  AP，将3BP+2EF变形为3（BP+PN），连接BN，当B、P、N三点共线，BP+PN取得最小值，此时BN交⊙O于点P，最后利用勾股定理计算BN的长即可．

【解答】：解：由题意知：当点P移动时，始终保持∠MPC=45°，所以点P的运动轨迹为圆时，设圆心为O，如图1，连接OC，OM，保持∠COM=90°满足条件，
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正方形ABCD中，BC=2  ，
∵M是BC的中点，
∴CM=BM=  ，
∵∠MPC=  ∠COM=45°，
∴⊙O的半径为1，
如图2，连接AC，在OA上取一点N，使ON=  OP，连接PN，AP，OP，
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∵∠MCO=45°，
∴点O在AC上，
∵AC=  =4，
∴OA=AC-OC=4-1=3=3OP，
∴  =  ，∠PON=∠AOP，
∴△PON∽△AOP，
∴  ，
∵F是PB的中点，E是AB的中点，
∴EF是△ABP的中位线，
∴AP=2EF，
∴3BP+2EF=3BP+AP=3（BP+  AP）=3（BP+PN），
连接BN，当B、P、N三点共线，BP+PN取得最小值，此时BN交⊙O于点P，过N作NG⊥BC交BC于G，如图3，
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∵CN=OC+ON=1+  =  ，
∴NG=CG=  ，
∴BG=2  -  =  ，
根据勾股定理得：BN=  =  =  ，
∴3BP+2EF=3（BP+PN）=3BN=2  ．
故答案为：2  ．

【点评】：本题属于圆和正方形的综合问题，考查了正方形的性质，相似三角形的性质和判定，动点轨迹问题，最短距离以及圆的相关知识，是填空题的压轴题，本题正确找到点P的运动轨迹是关键．
16.（问答题，15分）计算：
（1）  ；
（2）（xy2）2•（-6x3y）÷（3x4y4）；
（3）（x+5）（x-3）．





【正确答案】：

【解析】：（1）先化简各式，然后再进行计算即可解答；
（2）先算乘方，再算乘除，即可解答；
（3）利用多项式乘多项式的法则，进行计算即可解答．

【解答】：解：（1） 
=1+4+2018
=2023；
（2）【答案】2
【分析】先计算负整数指数幂，二次根式的化简，特殊角的三角函数值，再计算乘法，再合并即可．



【详解】解： 
【点睛】本题考查的是特殊角的三角函数值的运算，负整数指数幂的含义，二次根式的化简，掌握“运算基础运算”是解本题的关键．

（3）【答案】
【分析】根据二次根式的化简，零指数幂的定义，特殊角的三角函数值，绝对值的性质以及负整数指数幂的运算法则分别化简后再进行实数的加减法运算．



【详解】解：．
【点睛】此题考查实数的运算法则，正确掌握二次根式的化简，零指数幂的定义，特殊角的三角函数值，绝对值的性质以及负整数指数幂的运算法则是解题的关键．

【点评】：本题考查了整式的混合运算，负整数指数幂，零指数幂，绝对值，准确熟练地进行计算是解题的关键．
17.（问答题，9分）如图，直线l与a、b相交于点A、B，且a || b．
（1）尺规作图：过点B作∠ABC的角平分线交直线a于点D（保留作图痕迹，标注有关字母，不用写作法和证明）；
（2）若∠1=48°，求∠ADB的度数；
（3）P为直线l上任意一点，若点D到直线b的距离为3cm，则DP的最小值为 ___ cm．
[image: ]





【正确答案】：3
【解析】：（1）根据角平分线的作图步骤作图即可．
（2）结合角平分线和平行线的性质求解即可．
（3）过点D作DE⊥b于点E，DF⊥l于点F．根据“垂线段最短”可知，当P，F两点重合时，DP有最小值，由角平分线的性质可知，DE=DF，进而可得出答案．

【解答】：解：（1）如图．
[image: ]
（2）∵a || b，
∴∠1=∠ABC=48°，∠ADB=∠CBD，
∵BD平分∠ABC，
∴∠ABD=∠CBD=24°，
∴∠ADB=24°．
（3）过点D作DE⊥b于点E，DF⊥l于点F．
[image: ]
根据“垂线段最短”可知，当P，F两点重合时，DP有最小值，
∵点D到直线b的距离为3cm，
∴DE=3cm，
由角平分线的性质可知，DE=DF，
∴DF=3cm，
∴DP的最小值为3cm．
故答案为：3．

【点评】：本题考查尺规作图、平行线的性质、角平分线的性质，熟练掌握角平分线的性质和平行线的性质是解答本题的关键．
18.（问答题，16分）如图，AB是⊙O的直径，点C在⊙O上，且AC=8，BC=6．
（1）尺规作图：过点O作AC的垂线，交劣弧  于点D，连接CD（保留作图痕迹，不写作法）；
（2）在（1）所作的图形中，求点O到AC的距离及sin∠ACD的值．
[image: ]





【正确答案】：

【解析】：（1）利用尺规作图，作线段AC的垂直平分线即可；
（2）根据垂径定理、勾股定理可求出直径AB=10，AE=EC=3，由三角形中位线定理可求出OE，即点O到AC的距离，在直角三角形CDE中，求出DE，由勾股定理求出CD，再根据锐角三角函数的定义可求出答案．

【解答】：解：（1）分别以A、C为圆心，大于  AC为半径画弧，在AC的两侧分别相交于P、Q两点，画直线PQ交劣弧  于点D，交AC于点E，即作线段AC的垂直平分线，由垂径定理可知，直线PQ一定过点O；
（2）∵AB是⊙O的直径，
∴∠ACB=90°，
在Rt△ABC中，且AC=8，BC=6．
∴AB=  =10，
∵OD⊥AC，
∴AE=CE=  AC=4，
又∵OA=OB，
∴OE是△ABC的中位线，
∴OE=  BC=3，
由于PQ过圆心O，且PQ⊥AC，
即点O到AC的距离为3，
连接OC，在Rt△CDE中，
∵DE=OD-CE=5-3=2，CE=4，
∴CD=  =  =2 
∴sin∠ACD=  =  =  ．

[image: ]
【点评】：本题考查尺规作图，直角三角形的边角关系以及三角形中位线定理，掌握直角三角形的边角关系以及三角形的中位线定理是解决问题的前提．
19.（问答题，8分）动手操作题：如图，三角形ABC，按要求画图并填空：
（1）作∠ABC的平分线，交AC于点D；
（2）过点D作BC的平行线，交AB于点E；
通过测量解决下面的问题
（3）写出一对相等的角（角平分线平分的两个角相等除外） ___ ；
（4）写出一对相等的线段 ___ ．
[image: ]





【正确答案】：∠EDB=∠CBD; EB=ED
【解析】：（1）（2）根据几何语言画出定义的几何图形；
（3）根据平行线的性质求解；
（4）通过证明∠ABD=∠EDB得到EB=ED．

【解答】：解：（1）如图，BD为所作；
（2）如图，DE为所作；
[image: ]
（3）∵DE || BC，
∴∠EDB=∠CBD；
故答案为：∠EDB=∠CBD；
（4）∵BD平分∠ABC，
∴∠CBD=∠ABD，
∵∠EDB=∠CBD，
∴∠ABD=∠EDB，
∴EB=ED．
故答案为：EB=ED．

【点评】：本题考查了作图—复杂作图：解决此类题目的关键是熟悉基本几何图形的性质，结合几何图形的基本性质把复杂作图拆解成基本作图，逐步操作．也考查了平行线的性质．
20.（问答题，15分）已知直线l：y=kx+b经过点（0，7）和点（1，6）．
（1）求直线l的解析式；
（2）若点P（m，n）在直线l上，以P为顶点的抛物线G过点（0，-3），且开口向下．
 ① 求m的取值范围；
 ② 设抛物线G与直线l的另一个交点为Q，当点Q向左平移1个单位长度后得到的点Q′也在G上时，求G在  ≤x≤  +1的图象的最高点的坐标．





【正确答案】：

【解析】：（1）用待定系数法求解析式即可；
（2） ① 设抛物线的解析式为y=a（x-m）2+7-m，将点（0，-3）代入可得am2+7-m=-3，再由a=  ＜0，求m的取值即可；
 ② 由题意求出Q点的横坐标为m+  ，联立方程组  ，整理得ax2+（1-2ma）x+am2-m=0，根据根与系数的关系可得m+m+  =2m-  ，可求a=-2，从而可求m=2或m=-  ，确定抛物线的解析式后即可求解．

【解答】：解：（1）将点（0，7）和点（1，6）代入y=kx+b，
∴  ，
解得  ，
∴y=-x+7；
（2） ① ∵点P（m，n）在直线l上，
∴n=-m+7，
设抛物线的解析式为y=a（x-m）2+7-m，
∵抛物线经过点（0，-3），
∴am2+7-m=-3，
∴a=  ，
∵抛物线开口向下，
∴a＜0，
∴a=  ＜0，
∴m＜10且m≠0；
 ② ∵抛物线的对称轴为直线x=m，
∴Q点与Q'关于x=m对称，
∴Q点的横坐标为m+  ，
联立方程组  ，
整理得ax2+（1-2ma）x+am2-m=0，
∵P点和Q点是直线l与抛物线G的交点，
∴m+m+  =2m-  ，
∴a=-2，
∴y=-2（x-m）2+7-m，
∴-2m2+7-m=-3，
解得m=2或m=-  ，
当m=2时，y=-2（x-2）2+5，
此时抛物线的对称轴为直线x=2，
图象在  ≤x≤  上的最高点坐标为（2，5）；
当m=-  时，y=-2（x+  ）2+  ，
此时抛物线的对称轴为直线x=-  ，
图象在-2≤x≤-1上的最高点坐标为（-2，9）；
综上所述：G在  ≤x≤  +1的图象的最高点的坐标为（-2，9）或（2，5）．

【点评】：本题考查二次函数的图象及性质，熟练掌握二次函数的图象及性质，会用待定系数法求函数的解析式，分类讨论是解题的关键．
21.（问答题，6分）如图是由边长为1的小正方形构成的6×4的网格，点A，B均在格点上．
（1）在图1中画出以AB为边且周长为8+2  的平行四边形ABCD，且点C和点D均在格点上（画出一个即可）；
（2）在图2中画出以AB为对角线的正方形AEBF，且点E和点F均在格点上．
[image: ]





【正确答案】：

【解析】：（1）根据平行四边形的定义画出图形即可；
（2）根据正方形的定义画出图形即可．

【解答】：解：（1）如图1中，四边形ABCD即为所求；
（2）如图2中，正方形AEBF即为所求．
[image: ]

【点评】：本题考查作图-应用与设计作图，线段的垂直平分线等知识，解题的关键是理解题意，灵活运用所学知识解决问题．
22.（问答题，15分）请仅用无刻度的直尺在网格中完成下列作图，保留作图痕迹，不写作法．
（1）图 ① 是由边长为1的小等边三角形构成的网格，△ABC为格点三角形．在图 ① 中，画出△ABC中AB边上的中线CM；
（2）如图 ② ，四边形ABCD中，AD || BC，∠A=∠D，画出BC边的垂直平分线n．
[image: ]





【正确答案】：

【解析】：（1）作出AB的中点M，连接CM即可；
（2）连接AC，BD交于点O，延长BA交CD的延长线于点S，作直线SO即可．

【解答】：解：（1）如图1中，线段CM即为所求．
（2）如图2中，直线n即为所求．
[image: ]

【点评】：本题考查作图-应用与设计作图，线段的垂直平分线等知识，解题的关键是理解题意，灵活运用所学知识解决问题．
23.（问答题，6分）下面是小李设计的“利用直角和线段作矩形”的尺规作图过程．
已知：如图1，线段a，b，及∠MAN=90°．
求作：矩形ABCD，使AB=a，AD=b．
[image: ]
作法：如图2，
 ① 在射线AM，AN上分别截取AB=a，AD=b；
 ② 以B为圆心，b长为半径作弧，再以D为圆心，a长为半径作弧，两弧在∠MAN内部交于点C；
 ③ 连接BC，DC．
∴四边形ABCD就是所求作的矩形．
根据小李设计的尺规作图过程，解答下列问题：
（1）使用直尺和圆规，依作法补全图2（保留作图痕迹）；
（2）完成下面的证明．
证明：∵AB=DC=a，AD=___ =b，
∴四边形ABCD是平行四边形（ ___ ）（填推理的依据）．
∵∠MAN=90°，
∴四边形ABCD是矩形（ ___ ）（填推理的依据）．





【正确答案】：BC; 两组对边分别相等的四边形是平行四边形; 有一个角是直角的平行四边形是矩形
【解析】：（1）根据要求作出图形即可；
（2）根据有一个角是直角的平行四边形是矩形证明即可．

【解答】：（1）解：如图，矩形ABCD即为所求；
[image: ]
（2）证明：∵AB=DC=a，AD=BC=b，
∴四边形ABCD是平行四边形（两组对边分别相等的四边形是平行四边形），
∵∠MAN=90°，
∴四边形ABCD是矩形（有一个角是直角的平行四边形是矩形）．
故答案为：
BC，两组对边分别相等的四边形的平行四边形，有一个角是直角的平行四边形是矩形．
………………………6分
【点评】：本题考查作图-复杂作图，矩形的判定和性质等知识，解题的关键是灵活运用所学知识解决问题，属于中考常考题型．


学科网（北京）股份有限公司
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